

全力“护航”高质量发展

——梅河口市场监督管理局持续优化营商环境纪实

□ 王天琪 本报记者 吴连祥

突出问题导向,锐意改革创新。梅河口市市场监督管理局紧紧围绕服务高质量发展,以更加有力的举措把“放管服”改革向纵深推进,不断优化营商环境,提升服务效能,激发市场活力,让企业 and 群众真正享受到改革带来的红利。

创新监管方式 提高监管效能

近年来,梅河口市场监督管理局紧紧围绕服务经济社会发展,保障市场平稳有序运行这一主题,不断创新监管方式,探索建立科学高效监管机制。

率先开展“智慧食安”建设,实现食品安全水平整体提升。“智慧食安”平台是利用大数据、移动互联网、二维码等新技术,对流通领域的食品进行追溯溯源,主要包括大数据云平台、“阳光厨房”系统和大数据分析显示系统。目前,“智慧食安”民生工程现已完成基本建设,覆盖全市721个主体业态。2021年启动的“智慧食安”提升工程将新增200个“阳光厨房”点位,总数达到410个,实现学校、幼儿园、养老院、重要社会餐饮全覆盖。家长和消费者通过扫描溯源牌上的二维码,就可以查看食品流通溯源、检验检测、加工制作全链条,实现社会共治,促进企业履行主体责任,保障群众“舌尖上的安全”。

清理规范涉企收费,全力为企业减负。近两年,组织开展涉企收费专项检查3次,重点对城建、国土、交通、公安、电力、中介服务、协会商会等15个单位的价费进行了检查,纠正不规范价费行为10余次,责令整改违规收费6起。

作为“双随机、一公开”的牵头部门,该局周密组织协调,做好跨部门联合监管工作,目前已有31个单位参与,实现“进一次门办多项事”的目标,着力减轻企业负

担,优化营商环境,提振企业发展信心。截至目前,共制定年度抽查计划68个,开展双随机抽查18次,其中部门内双随机16次,跨部门双随机2次,均按照时间节点组织开展抽查工作。

倾心服务企业 主动纾困解难

按照“五化工作法”,该局制定优化经济发展环境责任单位 and 责任人明细表。领导班子带队走访,倾听企业呼声,根据行业特点提供专业性的行政指导,结合职能特点提供订制性服务。

前不久,局党组书记、局长刘桐国带队深入到梅河口海龙啤酒乐园有限公司、梅河口市燃气有限公司及其所属的保兴泉饮品有限公司开展帮扶调研工作,对企业涉及的燃气、食品领域发展面临的问题和难点进行了深入调研和交流,完成“三对接”。

积极开展梅河口松籽、梅河大米的“有机产品认证”等质量标志认证工作,推动全市特色产品商标的注册与保护,不断提高“梅河品牌”知名度。截至目前,全市注册商标5003件,位居全省县级市之首。获得中国驰名商标4件、地理标志商标1件、原产地标识1件、马德里商标2件、吉林省著名商标53件、梅河口市知名商标111件。

强化知识产权保护。健全完善知识产权工作体系,成立包含27个成员单位的知识产权工作领导小组,进一步加强知识产权工作组织领导和协调配合。在推进知识产权强省建设2020年度专利保护发展资金项目中,4户企业获得6.3万元专利资助费用,激励了企业创造动力。同时,广泛征集企业知识产权质押融资需求,为企业搭建融资桥梁,助力企业创新发展,一季度有两家企业上报了融资需求信息。

实施计量检测免费服

务,减少运营成本。对涉及民生计量和用于贸易结算、医疗卫生、环境监测、安全防护方面的列入强制检定目录的工作计量器具开展免费计量检定工作。包含力学、声学、时间频率、无线电、物理化学和电离辐射等各种量值的多种计量器具。截至目前,共检定计量器具近1.5万台件。

统筹推进“个转企”工作。今年,将在原有办理87户“个转企”的基础上,新增“个转企”100户。一季度,全市新增“个转企”企业10户,同比增长11.5%。积极研究各项制度、政策,让个体工商户充分享受到转企后在品牌、影响力、资源获取等方面的比较优势。

转变服务理念 开展柔性执法

营商环境是推动经济社会发展、追赶超越的重要支撑,因此,梅河口市场监督管理局带着推动全市加快发展的强烈使命感,创造性地开展工作,为建设现代化区域中心城市和高质量发展先行示范区提供有力保障。

加大行政执法力度,聚焦食品、药品、保健品、价格等重点领域开展检查、抽检,打击假冒伪劣、虚假宣传等违法行为和扰乱市场秩序的行为,推动形成竞争有序的市场环境。同时也开展柔性执法,对新产业、新技术、新模式、新业态实施包容、审慎监管,对首次违法且情节较轻的不予处罚。

完善特种设备综合信息管理平台建设,为动态监管、风险预警、快速处置数据共享筑牢基础。目前,平台已整合了全市4000余台特种设备、300余家使用单位、18家电梯维保单位、两家特种设备检验单位的基本信息,不仅方便了执法人员的工作,还提高了执法效率,在保证安全的情况下最大限度地减轻了企业负担。



局领导深入企业调研走访,倾听企业意见呼声,根据行业特点提供专业性指导服务。



上门指导服务,统筹推进“个转企”工作。



工作人员全面清理规范涉企收费



为企业事业单位提供免费计量服务



帮助龙头企业、种植专业合作社做强“梅河品牌”